



República

Francisco
Cordero

Año III.—Número 314

SE PUBLICA LOS MARTES, JUEVES Y SABADOS

Teruel, Sábado 27 de Mayo 1933

Del pensar y del vivir

EL MUNDO AL PASO QUE VA

«Se va harto de prisa», oigo decir a muchos individuos amantes de la tradición, al comentar la actual política española. «Se va demasiado despacio», escucho allí donde el malestar provoca la impaciencia. Y es seguro que unos y otros censores sienten lo que dicen y proceden de buena fe. Sin embargo, es imposible que se camine a un tiempo con velocidad excesiva y demasiada lentitud. Una vez más la teoría de la relatividad es aquí aplicable y hay que saber que, para estudiar el desplazamiento y la velocidad de un móvil, es obligado tener en cuenta todo cuanto es punto de referencia y también el movimiento situación del observador.

¿Cómo se puede saber que algo se mueve demasiado de prisa? ¿Cuándo es lícito decidir que camina demasiado despacio? Ello depende de nuestro punto de observación, que puede también moverse en una dirección o en otra. Cuando desde el departamento de un tren parado vemos pasar a otro, nos parece que es el nuestro el que se mueve. Cuando en plena marcha se cruza con nuestro convoy otro a igual velocidad se nos figura que ambos llevan doble. Visto un aeroplano desde cerca nos maravilla su enorme velocidad; contemplado a distancia de algunos kilómetros, parece no moverse sobre el horizonte visible. Se nos hacen muy largos los años y aun los meses en nuestra infancia, cuando quisiéramos ser pronto hombres hechos, y, en trueque, pasa el tiempo fugacísimo una vez traspuesta la cumbre de la vida, cuando quisiéramos que pasase su rueda Saturno y que no destruyese en nosotros la vejez, cada día, una energía corporal y cada semana una ilusión y una esperanza en el futuro.

Pero en el universo nada camina demasiado de prisa ni excesivamente despacio. Todo lleva su ritmo, su marcha normal, desde los infinitos soles que integran las nebulosas más lejanas, hasta la rueda movida por los pies temblorosos de una vieja campesina. Todo camina al paso que debe llevar, y tan insensato es pretender precipitarse, como intentar pararlo. Porque es muy poco lo que depende de nuestra voluntad y mucho lo que es determinado por infinitos factores materiales y psíquicos. Por ello, tan estéril suele ser la labor de los revolucionarios impulsivos como la de los reaccionarios acérrimos. No sabemos si vamos despacio o de prisa, y gracias si presumimos que caminamos hacia adelante o hacia atrás.

Contemplando los cielos estrellados con la ecuatorial, podemos decir, después de obser-

var durante varias noches la declinación de algunos astros: «¡Qué despacio caminan!» Pero esos astros se mueven, tal vez, con velocidades de muchos miles de kilómetros por segundo. Observando en el microscopio una fagocitosis, nos maravilla la agilidad de los fagocitos, su táctica y su ligereza para luchar contra los gérmenes morbosos; pero la distancia que recorren no puede medirse sino por milésimas de milímetros. Todo va de prisa y todo camina despacio, pero en relación a otro movimiento y en la mente de un observador que también se mueve hacia adelante o hacia atrás. En rigor, todo lleva su marcha normal, y en política como en sociología, lo que no tiene que suceder no sucede y lo que es obligado que acaezca, ocurre, pese a las santiguadas de los timoratos y los gestos de impaciencia de los arrebatados y de los paranoicos.

Ogamos a un conservador irreductible: «El mundo camina demasiado de prisa. ¿Adónde va?» a para? Todo ha cambiado. Todo se descompone y periclitaa: la familia, la sociedad, la propiedad, la moral, la religión, el orden, la paz pública y privada. En el caso particular de nuestra patria y del gobierno republicano, el pasmo de los reaccionarios es tan extremo que adquiere caracteres patológicos. A su parecer, somos víctimas del vértigo de la velocidad y del avance. No se respetan los intereses adquiridos legítimamente. Todo se atropella. La sociedad entera se derrumba. Es menester obstruir la labor parlamentaria para salvar la economía nacional. A toda costa es menester que a este Gobierno sustituya otro más prudente, que no camine tan de prisa, con daño de todo lo constituyó, en tiempos no lejanos, nuestro patrimonio material e ideal.

Pero escuchemos a los desvalidos: «El Gobierno y el mundo en general van harto despacio. Las gentes que quieren trabajar no hallan faena. ¿E, que pueden esperar quinientos? La injusticia social es enorme. Unos hombres poseen rentas de muchos miles de duros diarios y otros perecen de hambre. ¿Vamos a esperar, para remediar esta iniquidad, a las kalendas griegas? La tierra se halla en poder de quienes no la trabajan y estorban la producción y siembran la desesperación y la miseria. ¿Nos resignaremos a sufrir, otro par de siglos, la desigualdad, la ignorancia, la esclavitud, el hambre y el oprobio?»

Un estudio sereno y profundo de los fenómenos sociales nos convencería de que, igual que los físicos, responden, de un lado, a leyes inmutables y, de otro, a condiciones de tiempo y de lugar y a otros factores muy complejos, la mayor parte de los cuales son de orden muy ajeno a las disquisiciones poli-

¿INTERVIU?

Serla asombroso e inaudito que un creyente fuera a Roma y regresara sin haber visto el Vaticano.

Para nosotros —los periodistas de izquierda— el vaticano está en la calle de Manuel y el Santo Padre es nada menos que don Juan García Morales.

Del vaticano de los periodistas de izquierda al que vosotros conocéis por el «Noticiero F. x» hay un abismo. Aquí no hay guardia suiza, ni teléfono automático de oro macizo, ni parques incommensurables, ni estación emisora de radio, ni autoridades deslumbrantes. Aquí tan solo se respira pobreza. Humildad. Pero también hay conciencia. Todas las tardes en torno a una sencilla mesa de comedor se reúnen ocho o diez republicanos de ley que comentan con nuestro Santo Padre las incidencias de la política nacional.

La atmósfera se hace irrespirable. García Morales acostumbra a fumar 150 ó 200 cigarrillos diarios, y entre esos y los que regala al conclave, la veintidós protesta airadamente contra el vaticano de los periodistas de izquierda, alegando que está harto de «esfumatas».

Nosotros somos decididos adversarios de las intervius. Entre otras causas porque da la coincidencia de que carecemos de aptitudes para realizarlas. Además, García Morales nos saca del apuro porque también a él le revienta este género periodístico.

En la diversidad de comentarios que hemos escuchado sobre la actuación pública de García Morales, dos opiniones son las que hemos visto prevalecer. Una que nos presenta a García Morales como católico ferviente, que no se apartó un momento de las doctrinas que Cristo predicó.

Otra que nos hace ver en García Morales a un furibundo comunista de mucho cuidado.

Y aunque os sorprenda, os diré que son ciertas en absoluto las dos opiniones dispares que se han lanzado sobre nuestro santo padre.

El mismo lo acaba de confirmar. «Diga usted en su periódico que aspiro a que se implante un comunismo con Dios»...

Dejamos para el número próximo los comentarios que nos suere esta declaración del presbítero que va a lanzar al público su nuevo libro:

«Un cura español en Rusia».

EMILIO BURGÉS MARCO

Madrid, mayo.

ticas y jurídica. La invención de la brújula, de la imprenta y de la pólvora, cambió el modo de ser del mundo antiguo y el Renacimiento modificó las condiciones de la vida sobre el planeta. Los nuevos inventos actuales, como los motores de explosión, la electricidad dinámica, los saltos de agua, la radiotelefonía, el cinematógrafo que difunde la cultura, los aeroplanos y los submarinos, cambian también todo lo que juzgábamos invariable y más ajeno a la industria mecánica. El mundo no es como queremos los soñadores ni los propagandistas que sea, sino como lo hacen los inventores, que

no se preocupan, como no se preocupó Gutenberg, de las consecuencias de sus descubrimientos. Y como vamos al paso que ellos nos obligan a seguir y es estéril pelir que se pare el sol a la voz de los nuevos Josés, ni menos que amanezca dos veces al día. Hay que resignarse a la marcha normal, que no se acelera ni retarda con hogueras inquisitoriales ni con explosivos.

Pero esta verdad desanimará a los entusiastas del progreso y los llevaría al fatalismo. Es mejor que sigan creyendo unos hombres, que quemando las bibliotecas israelitas, Alemania será más culta y más cui-

dadosa de sus intereses y tradiciones, y los otros que con actos de violencia no provocan la reacción. Nada de fatalismos musulmanes.

Lo único que podemos hacer es trabajar por cambiar, no sólo las ideas, sino las condiciones del medio, sobre todo por los avances científicos. Lo demás vendrá por añadidura y entonces nos daremos cuenta de la marcha exacta de la civilización y del ritmo eterno de la vida.

ANTONIO ZOZAYA

Madrid.

Las fiestas de San Fernando

CAMPEONATOS DE PELOTA

Ayer mañana se reunieron en el Ayuntamiento los señores que componen el Jurado para los próximos partidos de pelota, al objeto de realizar el sorteo que determinará los equipos que habrán de enfrentarse. Realizado éste resultó para el campeonato provincial los siguientes partidos:

1.º Equipo número 1, Teruel, compuesto por Ramón y Francisco Benedicto y Gundemaro Calvé contra el equipo número 3, Teruel, compuesto por Domingo Navarro, Baldomero Marco y Andrés Soriano.

2.º El vencedor del anterior partido con el equipo número 2, Teruel, compuesto por Sebastián Martín, Daniel Gómez y Manuel Martín.

3.º Los derrotados en los dos partidos anteriores lucharán entre sí para el segundo premio.

Para el campeonato de libre inscripción dió el siguiente resultado:

Primera eliminatoria: Equipo número 3, Teruel, compuesto por Domingo Navarro, Telesforo Marco y Andrés Soriano contra equipo número 1, Teruel, compuesto por Ramón y Francisco Benedicto y Ramón García.

Segunda eliminatoria: Equipo número 2, Barcelona, compuesto por Ismael Bolumar, Simón Bozal y Baldomero Marco contra equipo número 4, Teruel, compuesto por Sebastián Martín, Daniel Gómez y Gundemaro Calvé.

Libros y Revistas

«Crónica». —Publica los retratos y declaraciones de las 16 bellezas europeas que han venido al Concurso Internacional de Madrid como aspirantes al título de «Miss Europa».

Revela fotográficamente cómo se vive en los campamentos desnudistas de Alemania, y nos dice cómo reacciona la sensibilidad española ante la proyección de películas desnudistas.

Además: Proyectos de Uzcudun. —Los brazos rítmicos.—Foto de arte, por Manassé.—Lolín y Bobito.—Y «La tierra es redonda».

Compre usted «Crónica». Precio: 25 céntimos en toda España.

VENDERIA

en buenas condiciones camioneta Chevrolet, 6 cilindros, carrocería cerrada, casi nueva, propia para comercio de ambulancia. Razón: Claudio Mora, Santa Eulalia del Campo.

LAS LUCHAS FRATICIDAS

La guerra Bolivia y Paraguay

El conflicto, entre Bolivia y Paraguay, ha venido desde hace unos días desarrollándose de una manera en forma peregrina.

Hace una semana que Paraguay ha declarado la guerra a Bolivia.

La guerra se ha motivado porque los bolivianos pretenden un nuevo acceso al río Paraguay mediante la verificación de su frontera del Chaco-Boreal y afirman que jamás se han determinado netamente los límites con Paraguay.

En cambio los paraguayos por su parte explican que el hecho de que vinieran ocupando desde la fundación de la entidad nacional los territorios y puestos en disputa, su derecho estaba reconocido.

¿Creeremos las afirmaciones de los paraguayos?

A esta pregunta no la podemos contestar de una manera categórica, pero sí diremos que la cuestión beligerante no era de prestigio, pero sí—como lo afirma «La Nación» de Buenos Aires—, que el Chaco-Boreal, si no hay petróleo hay bamutos de petróleo.

Desde mediados de 1932 que bolivianos y paraguayos han reñido y riñen numerosas y duras batallas con varia fortuna.

Unos —los bolivianos—, al mando del general alemán Hans-Kund y los otros —los paraguayos— al mando del coronel Estigarribia, han sembrado de cadáveres los campos de lucha llenos de cascos, ametralladoras, fusiles y otros objetos que engalanan el aire bélico.

La lucha que había empezado a orillas del Paraguay, al sur de Puerto Suarez, se desarrolla en la frontera argentina, a orillas del Pilcomayo.

Ha transcurrido casi un año y la lucha sigue en pie. Sin duda, puedo afirmar que el camino de salvación no se ve.

Dos naciones hispano-americanas—Bolivia y Paraguay— en guerra.

Dos naciones hispano-americanas—Colombia y Perú— en guerra sin declaración.

De estas dos luchas fraticidas dos llevan las de perder y dos las de ganar.

Por ahora las más dispuestas a vencer son Colombia y Paraguay.

¿Qué hacen ante estos conflictos las naciones a su alrededor neutrales y la Sociedad de Naciones.

Esperamos por el prestigio de los pueblos beligerantes, sabrán recapacitar de la torpeza cometida entre ambos y no se hará esperar la paz.

España y los españoles—sus hermanos— así lo desean.

ANTONIO BARRACHINA

Castellón-mayo-1933.

Suscripción nacional para la viuda de «Meliofilo»

«Pensemos en el querido compañero que se ha separado de nosotros para el viaje sin retorno. Pensemos en Félix Lorenzo. Y al pensar en Félix Lorenzo pensemos en todos los trabajadores del periodismo.

Félix Lorenzo fué toda su vida periodista. No fué más que periodista. Desde niño mostró su afición al periodismo. Adolescente, el periodismo le apasionó. Tenía un espíritu vivaz y espontáneo. Contaba con dotes personales que le hacían grato a las gentes: tolerancia cordial y llaneza sin enfado. Nació en la altiplanicie castellana—ante paisajes de dilatados horizontes y cielo alto—, su ingenio era elegante y sutil. De los grandes escritores madrileños procedía su agudeza mental y donosura. Escribió en los periódicos durante su muchachez. Escribió durante su juventud. Escribió en plena gravedad de intelecto. Los días pasaban y Félix Lorenzo no cesaba de escribir.

Los días van pasando y nadie, entre los periodistas, tengamos alegría o tristeza, seamos felices o infortunados, dejamos de escribir. Escribir sin descanso es la pensión de los que laboramos por el periódico. Y no es lo triste el tener que escribir incansablemente—nunca es triste el afán que place—: lo triste es que cuando transcurre el tiempo y hemos empleado la vida en una labor penosísima, y vemos que la vejez se llega, no columbramos una luz consoladora en la lejanía. Y si pensamos en los seres queridos que nos rodean y en lo que a estos seres amados puede ocurrir el día que taltemos, entonces, para seguir escribiendo con calma, con serenidad, necesitaremos un conato mayor y más intenso que todo el esfuerzo que a lo largo de cuarenta años hayamos hecho para llenar miles y miles de cuartillos. Y esta es la tragedia del periodista. Félix Lorenzo tuvo, sin duda, estos pensamientos que nos atosigan a todos. Y murió dejando en el mundo unos seres queridos. Para la compañera solícita de su vida pedimos amparo. Lo pedimos al evocar la imagen de un hombre que fué bueno y que gastó todas sus energías en el amor a España.

Fernando de los Ríos, Pedro Rico, Ramón Pérez de Ayala, Francisco Grandmontagne, Azorín, Enrique Borrás, Lorenzo Carbonell, Alejandro Lerroux, Franklin Albricias, José Pinazo, Luis Bagaría, Ramón Gómez de la Serna, Luis de Tapia, Juan B. Cabrera, J. J. Sanchez y Zabalza.

Los admiradores y amigos del gran periodista republicano pueden suscribirse en la redacción de REPUBLICA.

Libros y Revistas

De cuantas producciones científicas o literarias, se nos remitan dos ejemplares, haremos un estudio o juicio crítico, en nuestra sección de Bibliografía.

GENTE CONOCIDA

Han llegado:
De Torrebeja el acreditado industrial don Sebastián Luz.
— De Madrid el secretario del Gobierno civil don Ernesto Calderón.
— De Zaragoza el teniente de Seguridad don José Aranz, jefe de la plantilla de Teruel.

VENDO

masía término Aliaga; consta monte pinar, carrascal, huerta y secano. Fincas en El Pobo, de 10.000 pesetas en adelante, facilidades de pago. Para tratar, propietario Pedro Bonet, El Pobo.

Tribunales

Esta mañana se ha visto la causa que por delito de parricidio se se guía contra Joaquín Adell Giménez, quien el día 12 de enero último y en el pueblo de Beceite, mató a su padre de dos tiros de escopeta, cuando se hallaba cogiendo olivas en una finca.

Según la declaración del procesado cometió el hecho para vengar los malos tratos de que hacía objeto a su madre y hermanos, a quienes había amenazado con matar.

Ha sido condenado a 23 años, 4 meses y un día de prisión.

Actuó de defensor el señor Giménez.

El lunes se verá la causa seguida por el Juzgado de Valderrobres contra Recaredo Surán.

Defensor don Luis Feced.

No tema la gripe, teniendo a mano un frasco del sabroso ricino «Naranjil», de efecto eficaz tomándolo a tiempo.

Al comprarlo no lo confunda con una marca cualquiera en parecidos frascos y exija siempre el auténtico ricino «Naranjil» en su envase con mirilla transparente de papel cristal. De venta en Farmacias.

Juan García Morales

PRESBITERO PUBLICA

¡Hipócritas!

¡Farsantes!

¡Fariseos!

visión de la España derechista, con prólogo de

Basilio Alvarez

DE VENTA

en las principales librerías de España.

Los pedidos a

Editorial Pueyo S. L.

Arenal, 6.—MADRID

Precio: TRES pesetas

Leed "Izquierda," de Alcañiz

Bolsa de Madrid

CAMBIOS FACILITADOS POR LA SUCURSAL DEL BANCO HISPANO AMERICANO

FONDOS PUBLICOS

Interior 4 por 100	67 00
Exterior 4 por 100	82 00
Amortizable 3 por 100 1928	71 25
» 4 por 100 1908 c/ impuesto	76 25
» 4 por 100 1928 s/ impuesto	85 00
» 4 1/2 por 100 1928	90 00
» 5 por 100 1917	85 75
» 5 por 100 1920	91 25
» 5 por 100 1927 c/ impuesto	84 70
» 5 por 100 1926	99 50
» 5 por 100 1927 s/ impuesto	99 75
» 5 por 100 1929	99 50
Bonos Oro de Tesorería 6 por 100	199 00
Ferroviana 5 por 100	96 00
» 4 1/2 por 100	86 75

CÉDULAS

Caja de Emisiones 5 por 100	00 00
Banco Hipotecario 4 por 100	00 00
» 5 por 100	87 00
» 5 1/2 por 100	93 75
» 6 por 100	102 75
» Crédito Local 5 1/2 por 100	77 50
» 6 por 100	83 50
» » » 5 por 100	80 00
» » » 6 por 100	93 50

ACCIONES

Banco Hispano Americano	150 00
» de España	530 00
» Hipotecario	000 00
» Español del Río de la Plata Pesetas	00 00
Chade	000 00
Azucareras ordinarias	00 00
Petróleos	000 00
Telefónicas preferentes 7 por 100	106 60
» ordinarias	102 75
Explosivos Pesetas	639 00
Nortes	191 00
Madrid-Zaragoza-Alicante	153 25

OBLIGACIONES

Transatlántico . . . 6 por 100 1920	00 00
» . . . 6 por 100 1922	00 00
Chade 6 por 1000	101 00
Telefónicas . . . 5 1/2 por 100	90 50
Azucareras . . . 4 por 100	00 00
Salts del Alberche 6 por 100	90 00
Central de Aragón. 4 por 100	00 00
Nortes 3 por 100	00 00
Madrid-Zaragoza-Alicante 3 por 100 Pesetas	000 00
Ayuntamiento de Teruel 6 por 100	00 00

MONEDAS

Francos	46 20
» Belgas	163 885
» Suizos	227 25
Liras	61 15
Libras	39 80
Dollars	1 14
Reichsmark	2 7625

Movimiento democrático

NACIMIENTOS
Pascual Sánchez Villarroya.
Vicente Valero Martín.

Gobierno civil

VISITAS
Visitaron al señor Palencia:
Don Segundo Peiró, don Liborio Carreras, don Pedro Asensio, don Dámaso Torán, don Alfonso Pastor y don José María Caridad.
Al recibir al informador le expuso que carecía de asuntos noticiales.

Temperatura

Datos facilitados en el Observatorio de esta capital:
Temperatura máxima de ayer: 19 2 grados.
Idem mínima de hoy, 2 5.
Dirección del viento, N.
Presión atmosférica, 686 3.
Recorrido del viento, 129.

IMPORTANTE CASA

de productos alimenticios desea representante que esté bien relacionado y represente casas importantes en Cataluña. Escribir: Apartado 439.—Barcelona.

Banda municipal

Programa del concierto que dará el domingo día 27, a las seis y media de la tarde, en la Glorieta de Galán y Castillo:

1.ª PARTE

- 1.ª Barrera (p. d.).—Toko.
- 2.ª Jota de la zarzuela «El duque de la Africana».—Caballero.
- 3.ª La Canción del Harén, marcha árabe.—C. P. Lapuerta.

2.ª PARTE

- 1.ª La Giralda, fantasía para clarinete.—L. Reguero.
- 2.ª La Generala.—A. Vives.
- 3.ª Ecos del pasado (p. d.).—X.

Partido Republicano Radical Socialista

AVISO A LOS CENTROS DE LA PROVINCIA

Habiendo recibido los carnets de socios hacemos presente que pueden hacer sus pedidos al administrador del Comité provincial don Mariano Aguas. El precio de cada uno es de cincuenta céntimos.

Lea V. República

Cartelera de espectáculos

Teatro Mañán.—Para el domingo tiene anunciada la película de la acreditada marca Ufa titulada «El Diablo Blanco». Es una epopeya de los pueblos del Cáucaso, que en defensa de su libertad, no quieren soportar la dominación del zar de Rusia, y en la que actúan los famosos Coros de los Cosacos del Don.

El martes, día 30, se celebrará a las siete de la tarde una hermosa función patrocinada por el Ayuntamiento y la Sociedad «Amigos del Arte», en la que se hará la proclamación de la «Señorita Teruel», e intervendrá la Banda Municipal y se cantará el «Himno a Teruel» por un nutrido Coro Terulense en el que abundan bellas niñas de nuestra ciudad.

El mismo día, a las diez y media de la noche, debut de la Compañía de Revistas en la que figura la primera vedette Sara Fenor, con la obra de gran espectáculo y éxito «La Pipa de Oro».

Salón Parisiana.—Se rodará mañana «Cheri B.b», magistral interpretación del gran actor Ernesto Viches y de María Ladrón de Guevara y María Tubau.

Es un film totalmente hablado en español.

Completará el programa «La Alhambra de Granada» (revista).

— Pronto «El monstruo de la ciudad».

Gran Circo Mañanillas.—Esta noche, a las 9 45, hace su debut esta notable agrupación acrobática, que dirige don E. Romero, en la que figuran los popularísimos clowns Hermanos Riquelme y numerosos y atractivos números, de los que prometemos ocuparnos detenidamente.

Doce grandes atracciones, ocho clowns y diez señoritas.

Mañana funciones tarde y noche.

Gran Circo Cortés.—También se presenta esta noche al público las huestes acrobáticas que dirige el excelente trapecista Secund Cortés y en las que figuran las encantadoras hermanas Sánchez (propietarias del Circo) tan aplaudidas por nuestro público.

Presentación de diversos y originales números.

Mañana funciones tarde y noche.

Estar suscrito a República

es tener la certeza de estar al corriente de todo cuanto ocurre en nuestra provincia. Centros oficiales, conflictos sociales obreros, asuntos políticos, ecos de los pueblos, sucesos, etc., lo encontrará el lector.

República

el periódico de mayor tirada en la provincia, es a la vez el de más amplia información.

Lea usted «República»

Posesión del jefe de Seguridad

El teniente del Cuerpo de Seguridad don Jesús Aranz Muñoz ha poseionado del mando de la plantilla de nuestra ciudad.

Así nos lo comunica el señor Aranz en atento B. L. M. y al propio tiempo tiene la fineza de ofrecérsenos en su nuevo destino.

Muy agradecidos y que su estancia en Teruel le sea lo más gratificante posible.

AMA

Se ofrece nodriza para criar en su domicilio, de estado casado, de 24 años de edad, leche de siete días, la misma con inmejorables condiciones probando en el acto su estado saludable.

A quien interese, dirijese a Isidro Pérez Gómez, Bronchales (Teruel).

Escuela Normal del Magisterio Primario de Teruel

El día 7 del próximo mes de Junio a las nueve de la mañana, tendrá lugar los exámenes de Estandarización no oficial; empezando por las asignaturas de primero, segundo y tercero del plan 1914.

Propague «República»

Bombas Siemens

PRESUPUESTOS SIN COMPROMISO
Siemens Industria Eléctrica S. L.
Pascual y Genis, 6 - Teléfono 14432
VALENCIA

Vendo casas

y fincas en Alcañiz; otras en Zaragoza de 15.000 pesetas en adelante buenas rentas, campos en Zaragoza y torres al alcance todas fortunas, con facilidad pago. Informes: Agencia España, Fuencalra, 2. ZARAGOZA.

El deber de todo afiliado es leer y propagar REPUBLICA

Lea V. República

LOS AUTOMÓVILES MARCA SINGER

en sus diferentes tipos: 8 y 10 H. P. cuatro cilindros, 14 y 18 H. P. seis, por su confort, establecida a grandes velocidades, su fuerte y moderna construcción con frenos y amortiguadores hidráulicos, llenan la aspiración del automovilista más exigente.

Si ha de adquirir usted un coche, le informará de los SINGER el Agente Comercial

Joaquín Escriche
Valcaliente, número 5, 2.º—TERUEL.

Lea V. República

Juan Fernández Garcerán

Grandes Talleres de Carrocerías y Carpintería Mecánica
(Especialidad en reformas y reparaciones)

Sobre encargos se construyen toda clase de muebles de todos los estilos

NEVERAS DE VARIOS MODELOS

SEGORBE (Castellón) Calle Castellón Teléfono n.º 31

INFORMACION GENERAL

El servicio nacional de Crédito Agrícola

El ministro de Agricultura Sr. Domingo marchó a París

Servicio directo con la Agencia Mencheta

Conferencia 5 tarde

El Servicio Nacional de Crédito agrícola

Madrid.—La «Gaceta» publica un decreto de Agricultura relativo al Servicio Nacional del Crédito Agrícola, que dependerá de dicho ministerio y radicará en el Instituto de Reforma Agraria.

Se autoriza a dicho Servicio para conceder préstamos a corto o medio plazo a los Ayuntamientos para laboreo forzoso, según la ley de 23 de septiembre de 1931. También podrán solicitar determinados préstamos las Asociaciones obreras que reúnan suficientes garantías, así como los Pósitos o sus Federaciones con garantía de su capital.

Marcelino Domingo a París

Madrid.—Para asistir a la Feria Muestrario, en representación del Gobierno, ha salido para París el ministro de Agricultura don Marcelino Domingo.

Regresará el martes próximo.

Muerte del novelista Vargas Vila

Barcelona.—Se ha conocido en los centros periodísticos y literarios el fallecimiento, ocurrido el lunes pasado en esta ciudad, del conocido novelista sudamericano señor Vargas Vila.

La noticia no había sido

conocida antes porque el ilustre escritor había dispuesto en su testamento que no se hiciera pública su muerte hasta después del entierro. Hizo fallecido a la edad de setenta y dos años.

Intentan linchar a dos ladrones

Madrid.—Esta mañana la policía sorprendió a dos individuos cuando se hallaban desvalijando un piso de la calle la Montera.

El público, al darse cuenta, intentó linchar a los desafortunados ladrones.

Martínez Anido se ha casado

San Sebastián.—Comunican de Toulouse que el ex general Martínez Anido (que el domingo cumplió setenta y un años de edad) se ha casado en aquella ciudad con una señorita francesa.

Anuncie V. en REPUBLICA



ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS

Tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del ESTOMAGO e INTESTINOS

DOLOR DE ESTÓMAGO, DISPEPSIA, ACEDIAS Y VÓMITOS, INAPETENCIA, DIARREAS EN NIÑOS Y ADULTOS, DILATACIÓN Y ÚLCERA DEL ESTÓMAGO, DISENTERÍA, etc.

Muy usado contra las diarreas de los niños incluso en la época del destete y dentición. Es inofensivo y de gusto agradable.

VENTA: Principales farmacias del mundo

Salvador Martínez Domínguez

ELECTRICISTA MATRICULADO

ANTIGUO JEFE DE «LA ELÉCTRICA MARCIAL» DE CALATAYUD

Establecido en la calle del Salvador, núm. 7, se traslada a la Avenida de la República, número 44

Lo que pone en conocimiento de su numerosa y distinguida clientela.

Don Luis Feced presidente de la Junta provincial Agraria

Madrid.—La «Gaceta» publica una disposición de Agricultura nombrando presidente de la Junta provincial Agraria de Teruel al abogado don Luis Feced.

N. de la R.—Reiteramos nuestra cordial y efusiva felicitación a nuestro querido correligionario, presidente del Comité ejecutivo provincial de nuestro partido Luis Feced, por la merecida distinción de que ha sido objeto por parte del Gobierno de la República.

Don Alfonso pasea su «miseria» por el mundo

Roma.—En viaje de turismo llegó don Alfonso de Borbón.

Acompañado de sus hijos visitó la Basílica.

Sale de la cárcel y lo matan

Barcelona.—En el Arco del Teatro un individuo que acababa de salir de la cárcel, después de cumplir una condena, fué muerto a cuchilladas por un desconocido que se dió a la fuga.

Un artículo de Unamuno

Madrid.—El señor Unamuno en un artículo periodístico dice que él no votó el artículo 26 de la Constitución y que espera que será revisado.

Anuncie en República Lea República

Afecta a Teruel

Madrid.—La «Gaceta» anuncia la subasta del transporte de correspondencia en automóvil entre Teruel y Valdecuenca.

Tipo máximo 3.750 pesetas, admitiéndose pliegos hasta el día 24 de junio.

También saca a subasta la reparación de diversos kilómetros de la carretera de Teruel a Tarancón.

Separados del servicio

Madrid.—Han sido separados definitivamente del servicio los comandantes del Ejército don Francisco Martín y don José Sánchez.

Solución de un conflicto

Valencia.—En la asamblea celebrada por los huertanos cultivadores de patata ha quedado resuelto el conflicto que tenía planteado. La solución consiste en conceder un anticipo reintegrable de 50 a 75 pesetas por hanegada a aquellos cultivadores que lo soliciten. Esas operaciones se harán por medio del Crédito Agrícola, que tramitará con la máxima urgencia las peticiones que le fueren formuladas y garantizadas por los interesados agrupados por municipalidades, con el fin de que sea más rápida la tramitación.

Se han reanudado las labores agrícolas y se pone a la venta la patata al precio de una peseta la arroba de la blanca y de dos pesetas de la roja.

Consejo de ministros

Madrid.—Ayer se celebró Consejo de ministros.

El ministro de la Gobernación manifestó que había pedido una amplia información acerca de los sucesos ocurridos ayer en el pueblo de Zarza de Granadillo (Cáceres).

La nota oficiosa dice:

«Gobernación.—El ministro expuso las líneas generales del plan de reformas de la Guardia civil. El examen de este plan, que será sometido a las Cortes, invirtió la casi totalidad del tiempo que estuvo reunido el Consejo, quedando pendiente para otra reunión la lectura y aprobación del correspondiente proyecto de ley.

Agricultura.—Decreto concediendo a la Alta Comisaría de España en Marruecos, con el fin de que por el organismo que ella designe y por medio del Crédito Agrícola se hagan préstamos a los agricultores de la zona del Protectorado que sean poseedores de cereales.

Obras públicas.—Expediente disponiendo la realización mediante concurso

de las obras del puerto de Mahón.

Decreto jubilando al inspector general del Cuerpo de Ingenieros de Caminos don José Albelda.»

La falsificación de billetes de quinientas pesetas

Lisboa.—La policía ha detenido a seis miembros de una banda de ladrones, en cuyo domicilio se han encontrado varios billetes falsos de 500 pesetas y cupones falsos del empréstito portugués por valor de 5.000 contos.

Nuevo presidente de la Asociación Veterinaria

El nuevo presidente de la Asociación provincial Veterinaria don Esteban Soria, ha tenido la atención, que mucho agradecemos, de comunicarnos su toma de posesión en su nuevo cargo en el que se nos ofrece.

Agradecidos y correspondemos a su ofrecimiento.

Lea Vd. «República»

Las subsistencias y sus precios

Según nota facilitada por el Mercado de Abastos

ACEITES		PESCADO	
Aceite litro	1 90	Merluza kilo	5'00
Arroz corriente . kilo	0'60	Sardina »	1'50
» Coreil »	0'80	Salmonete »	0'00
» Matizado »	0'60	Besugo »	2'50
» Bomba »	1'20	Luz »	3'00
Azúcar »	1'60	Voladores »	2'50
Café Torrefacto »	10'00	Calamares »	0'00
» natural »	12'00	CARNES-lanares	
Judías Barco »	1'60	Carnero »	4'00
» Pinet »	1'20	Cordero »	4'00
» Bolos »	1'20	Cabrito »	4'00
» del Pilar »	1'60	Oveja »	3'60
Garbanzos 1.º »	2'40	CARNES-cerda	
» 2.º »	2'20	Lomo »	6'00
» 3.º »	2'00	Magra »	5'00
Chorizos doc.º	2'80	Costilla »	4'00
Bacalao kilo	2'00	Tocino entrvd.º »	3'60
Sardinas lista	2'50	» blanco »	2'80
» de cuba . doc.º	0'50	CARNES-vacuno	
Jamón kilo	14'00	Ternera 1.º »	5'40
Manteca Vaca »	10'00	» 2.º »	5'00
» Cerdo »	3'60	» 3.º »	4'00
Huevos doc.º	1'70	» 4.º »	3'00
Gallinas una	8'00	FRUITAS	
Jabón corriente . kilo	1'10	Manzanas »	0'60
» Lagarto »	1'30	Uva moscatel »	0'00
Patatas »	0'20	Naranja Conte »	0'25
VERDURAS		Peras »	0'00
Acelgas manjº	10 y 5	Mandarina »	0'60
Borrajá »	00'00	Plátanos doc.º	2'20
Escarola »	10 y 5	Tomates kilo	0'00
Lechuga »	15, 10 y 5	Pimientos colorados »	0'00
Judías tiernas kilo	0'00	Pimientos verdes »	0'00
Cebollas una	10 y 5		

ANUNCIO

Subasta de las obras Escuelas de Ababuj

Se necesitan contratistas para las obras de construcción Escuelas unitarias de este pueblo. Los licitadores que deseen tomar parte en la subasta de las referidas obras, se ajustarán a las condiciones que tiene redactadas este Ayuntamiento de mi presidencia, que aparecen publicadas en el «Boletín oficial» de esta provincia número 107 de fecha nueve del mes en curso. El plazo de admisión de pliegos en esta Alcaldía terminará el día 12 del próximo mes de Junio, estando de manifiesto los documentos, proyectos, etc. de dichas obras. Ababuj a 26 mayo 1933. -El Alcalde, Isidro Buj.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Teruel, al mes. 1'50 pesetas
Fuera, al trimestre. 6'00
Anuncios Reclamos y Esqueletas según tarifa.



República

REDACCION Y ADMINISTRACION
Plaza de Bretón, núm. 6

Teléfono 130

Toda la correspondencia al Administrador.

Año III.—Número 314

SE PUBLICA LOS MARTES, JUEVES Y SABADOS

Sábado 27 de Mayo 1933

Página cinematográfica
«El proceso Dreyfus»

A fines del pasado siglo un hecho sensacional conmovió los mismos cimientos de la República francesa y llevó las inquietas miradas de todo el mundo civilizado hacia lo que en ella estaba sucediendo.

El vibrante y fogoso «Yo acuso» de Emilio Zola que entonces empezaba a adquirir una justa fama internacional, abrió los ojos de todo el mundo hacia el verdadero significado de aquella sorda lucha que fué «El proceso Dreyfus» y que en ocasiones estalló tumultuosamente ensangrentando las calles de la vecina República.

Para cuantos han vivido aquellos días de inquietudes terribles que trascurrieron desde la primera condena al indulto del capitán Dreyfus y siguieron apasionadamente las incidencias del sensacional proceso, penetrando su significado exacto, ha de tener la película «El proceso Dreyfus», fidelísima reproducción de este trascendental acontecimiento histórico, un formidable poder de evocación y ha de provocar en ellos profundísimas emociones, máxime cuando «El proceso Dreyfus» contiene para la humanidad grandes y provechosas enseñanzas que adquirirán un relieve grandioso precisamente en los actuales momentos de decisivas transformaciones mundiales.

La intelectualidad francesa unida en apretado haz bajo la bandera revisionista arbolada por Emilio Zola y Georges Clemenceau que había puesto su diario «L'Aurore» al servicio del dreyfusismo,

luchó ardientemente, vigorosamente, sin desmayos, por la inocencia de Dreyfus, Emilio Zola mismo, a causa de las terribles acusaciones contenidas en su «¡Yo acuso!» fué procesado y condenado y hubo de huir a Inglaterra para desde allí seguir combatiendo por la verdad. Fué entonces cuando se constituyó la «Liga de los Derechos del Hombre».

Más que una lucha en favor de aquel hombre que sufría injusta condena en la Isla del Diablo, era la lucha de la verdad contra la mentira, de la justicia contra la injusticia, del poder civil, el justo, el legal, contra el militarismo que llevaba arbitrariamente y a su antojo las riendas de la nación. Dreyfus constituía, para aquellos hombres admirables, únicamente un símbolo.

«El proceso Dreyfus» degeneró en una lucha de castas, de razas... Lucha de los arios contra el semitismo. El judío era considerado incapaz de albergar en su pecho sentimientos nobles. Y Dreyfus llevaba el signo infamante de su raza...

El espíritu que fomentó y mantuvo contra todo y contra todos «El proceso Dreyfus», admirable contenido de este film histórico, adquiere en estos momentos —cuando precisamente en Alemania resurge con toda su violencia el antisemitismo— una actualidad palpitante.

«El proceso Dreyfus» —película— tiene hoy, pues, un interés trascendental, máxime cuando se limita exclusivamente a seguir paso a paso las múltiples fases de aquel sensacional acontecimiento que fué el error judicial más grande del siglo.

Excelentísimo Ayuntamiento de Teruel

Anuncio de venta de solares en el Ensanche de la ciudad (Sección derecha)

El día 10 de junio próximo y hora de las doce de la mañana tendrá lugar en el Salón de Actos de esta Casa Consistorial la quinta subasta para enajenación de parcelas del ENSANCHE (Sección derecha) al otro lado del Viaducto.

Los pliegos para solicitar dichos solares se extenderán en papel sellado de una peseta con cincuenta céntimos, y serán admitidos en la Secretaría de este Excmo. Ayuntamiento (Negociado de Ensanche) hasta el día 9 de junio, durante las horas de Oficina, estando de manifiesto el expediente, Reglamento y condiciones de venta de los solares en la citada dependencia.

Lo que se hace público para general conocimiento:

Teruel, 26 de mayo de 1933.—El Alcalde accidental, M. Sáez.

Partido Radical Socialista

COMITE PROVINCIAL IMPORTANTE

Por acuerdo del Comité Ejecutivo Nacional, el cuarto Congreso Nacional del Partido que debía celebrarse en Zaragoza, se celebrará definitivamente en MADRID, Teatro María Guerrero, calle Tamayo 4, durante los días 3, 4, 5, 6 y 7 del mes de junio.

El Comité Nacional, dará cuenta, al constituirse el Congreso, de las razones que motivan este cambio. Agrupaciones locales deberán tener en cuenta las instrucciones de la circular que oportunamente les fué remitida por correo.

Teruel, 25 mayo 1933.—El Presidente, Luis Feced

Interpretado por Heinrich George, Fritz Kortner, Oscar Homolk, Fritz Rasp, etc... provocará innegablemente aquellas emociones profundas y sinceras que solo puede provocar la vida auténtica, porque «El proceso Dreyfus» constituye indiscutiblemente una página relevante de la misma vida del mundo.

JOSÉ SAGRE

Relojería y Taller de Reparaciones
DE
JOSE FORTEA
Calle Ramón y Cajal, 38
(Antes San Juan)
— TERUEL —

POSTAL PATALEO

Los diputados del orden de la familia están contentos. O al menos aparentan que lo están. Gil Robles sonrío a todo el mundo, como si acabase de ganar un pleito de muchos millones. Los curas de su minoría exclaman a cada momento; «¡Ya verán! ¡Ya verán!» Estebanez esta dispuesto a pasearse por Madrid, como hizo hace tiempo en Burgos, vestido de familiar del Santo Oficio, con venera y espada auténticas. Martínez de Velasco, hombre discreto, quisiera dudar la píldora; pero la píldora se resiste. Nos la da como ha podido elaborar la, aunque, naturalmente, nosotros no nos la tragamos. Y mientras Leizaola canta el «guerniaco», Urquijo habla de rebeldías fulminantes. Y si cierra uno los ojos ve trabucos y escapularios en danza. Y es que aquellos parlamentarios de una derecha que no está dentro de la civilización han decidido desobedecer la ley de Confe-

siones y Congregaciones, y celebran el acuerdo como si ya la hubieran derogado, arrastrando en la caída todo el texto de la Constitución republicana. Han perdido la batalla; les han colocado la ley y saben que será puesta en práctica, cuanto antes, por este Gobierno o por el que venga, que tendrá que ser muy de la izquierda, porque no se concibe ahora que se pueda gobernar en España de otra manera; y hasta por un gobierno conservador, si esto fuera posible, ya que los conservadores están para conservar, y una de las cosas que hay que conservar es la Constitución. Pero les queda el pataleo, el arma de los vencidos. Y han empezado ya a hacer filigranas con ella.

«No la cumpliremos... Procuraremos boicotearla... Acabaremos con esa tiranía... ¡Abajo la ley de Congregaciones!» Y la ley sigue arriba. Y subirá más. Y el pataleo vendrá a ser como el silbido monótono del grillo, del que no hacen caso ya ni los neurasténicos.

Y la alegría de hoy se convertirá en la desesperación de mañana, inspirándonos en la cual pensamos servir nuevamente a nuestros lectores otra «postal» en esta misma bandeja de la oportunidad.

COLABORACION

LA MUJER Y SAN AMBROSIO

Las mujeres han sido tratadas con rigor inaudito por San Ambrosio.

Oid, oid, bellas mujercitas, las palabras que escribió San Ambrosio.

Seremos fieles traductores: Hablando de la mujer: «Guárdate de la mujer ajena, para que no te cautive con palabras engañosas.

Contiéndose la muerte en los besos de la mujer y por lo tanto huye de ser cogido en la trampa de sus labios.

Morirás, si te besa una meretriz.

Morirás, si haces caso de la mujer que te hable.

Morirás, si hablas mucho con ella.

Morirás, si tienes abiertos los oídos a las frases engañadoras de una meretriz.»

Y en otra página afirma: «El varón fué hecho a imagen de Dios, pero no la mujer.

Porque por ella vino la prevaricación, debe cubrirse ante el obispo. Está la mujer ante el obispo como ante un juez, porque es vicario de Cristo.»

Sigue diciendo el santo: «El beso en la boca es un maná escondido, y sólo el que lo conoce lo desea: sólo el que lo conoce tiene más hambre.

Es una fuente sellada, de la cual no bebe el ignorante: pero el que bebe, tiene más sed. Yo creo que nadie puede saber lo que es el beso en la boca, sino el que lo recibe.»

Esto es lo que dice San Ambrosio del beso de la boca de la mujer.

Hablando de los trajes dice esta cosa graciosísima:

«Algunos hombres se visten como las mujeres; luego ya que esto les imitan, que conciben también como ellas, ya que peinan como ellas su cabeza.»

Es fenomenal, arzobispal, estupendo San Ambrosio.

En otra parte dice: «La mujer, si no bebe, podría ser continente.»

Ya lo sabéis, honestas mujeres, que de vez en cuando, como por ejercicio empuáis el codo. No sois... eso, lo que dice que no sois... San Ambrosio.

Llama hijas de Belial (Belial es el demonio, oh niñas bonitas e inocentes) a las que «caminan con breve paso tan compuestas y elegantes como un templo.»

Sin duda el demonio, creyó San Ambrosio, fué el árbitro y maestro de elegancias en su tiempo.

¡Vaya, vaya con el arzobispal San Ambrosio! ¡Pues no era poco el odio que tenía a las mujeres! ¡Injusto, cruel e ingrato!

Nosotros discrepamos en ab-

soluto de San Ambrosio. ¿qué? Porque nosotros queremos vivir y la mujer es vital. Ya lo decíamos en una anterior colaboración y lo repetimos hoy y mil veces más.

Para nosotros la mujer es la criatura más buena y hermosa. Nada hay tan bello y feliz como una tierna mujer.

La mujer, ella, es como una madre amada, querida y adorada; como una hermana; como una esposa fiel, apasionada y tierna, enamorada y dichosa; como un bien sobre la tierra: así es la mujer, así son nuestras hermanas, nuestras madres y nuestras esposas.

La mujer es como el agua que calma la sed, como la miel, como los colores, como la libertad y como la justicia.

Como se pondría San Ambrosio si nos oyera, ¿no es cierto? El, que tanto despotizó contra la mujer...

San Ambrosio fué un... ¡depechadolo!

El que dice mal de las mujeres, vida de nuestra vida, comete un delito de lesa humanidad... por muy santo que sea y por muy arzobispo que haya sido...

Entendidos, ¡oh, lindas mujercitas! Y conste que nos dirigimos muy especialmente a las católicas, apostólicas y romanas.

Nada, hijitas: es cuestión de deliberar desapasionadamente y declarar el no me involucro. San Ambrosio, por sus injusticias para con nosotros.

Creednos, niñas: no le recibamos más latiguillos... Ved que San Ambrosio es un ingrato y un enemigo de vuestra virtud.

LUIS UMBERT

Máquinas de vapor

de ocasión. Vendo dos locomotoras seminuevas de 15 caballos y una seminijera de 80 caballos. Dirigido por Joaquín Romero, en TAUSTEB (provincia de ZARAGOZA).

TARJETAS de VISITA se hacen en la imprenta de este periódico

D.P. DE LA VOZ DE TERUEL BARCELONA

HERNIADOS

Cúrense como estos señores

Villena, 13 mayo 1933. Sr. D. C. A. BOER, Pelayo, 38, Barcelona. Muy Sr. mío: Un deber de cortesía y al mismo tiempo de gratitud, me obliga a escribir estas líneas para manifestarle que los aparatos C. A. BOER me han dado un excelente resultado, además desde el día en que me los puse, no sentí la menor molestia en la hernia que sufría y que tantos dolores me causaba. Le autorizo a publicar esta carta quedando de Vd. affno. y agradecido s. s. Luis C. Tillas, calle Capó, 88, VILLENA (Alicante).

La Adrada, 3 marzo 1933. Sr. D. C. A. BOER, Pelayo, 38, Barcelona. Muy Sr. mío: Le confirmo mi anterior en la cual le decía que estoy completamente curado de la hernia escrotal que se me había reproducido después de operada. Tan satisfecho estoy que si volviera a sufrir de hernia apelaría nuevamente a sus aparatos y al excelente método C. A. BOER. Muy agradecido le autorizo a publicar esta carta y mandando de Vd. como guste a su affmo. s. s. q. e. s. m. Benito Blasco, en LA ADRADA (Avila).

HERNIADO: Después de haber probado no sólo inútilmente, sino con peligro para su salud, todos los aparatos y todos los sistemas, no desespere usted. Con el MTODO C. A. BOER tienen todos los HERNIADOS la posibilidad de contener, siempre totalmente y con facilidad todas las hernias. Aproveche usted la oportunidad de recuperar su salud, y visite con toda confianza, sin compromiso, al reputado ortopédico C. A. BOER en:

VALENCIA, viernes 2 junio, HOTEL INGLÉS.
SAGUNTO, sábado 3 junio, HOTEL CONTINENTAL.
TERUEL, domingo 4 junio, ARAGON HOTEL.
CASTELLON DE LA PLANA, lunes 5 junio, HOTEL SUIZO.
C. A. BOER, Especialista Herniario de París, Pelayo, 38, Barcelona.